Diogo Neves Marques - 41700 - MIEI
Mark: 12/16 (total score: 12/16)

0/2

0/2

2/2

2/2

NEEE NN BN

LTTT T T TT +147/1/8+
Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ |E| i dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) e escreva o nome completo, o nimero

m |I] m II[ e o curso abaixo,
% % % % Nome: ‘-"-fj-?ﬂ--?ufi'ﬁ’l s ../f'fbn?m ..............................
B (<] (2] (4]
% % % Ntmero: q-f?oo ----- I Curso: SET ...
&

Para cada quest@o 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
El @ E EE] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esguega, de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

I r(AnB) € f(A) n £(B). L1 AnB = F1(f(A) N f-1(£(B)).
[] anB=ff(ANB)). L] (AN £(B) € f(AN B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[ ] Todas sdo injectivas. B4 Nenhuma é injectiva.

|:| Todas sdo sobrejectivas. |:| Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 8 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X + YV eg: ¥ = Z, se gof & bijectiva
entao:

[ ] f & sobrejectiva e g & injectiva, : f éinjectiva e g e sobrejectiva.
(] 1 & bijectiva. [] g & bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunte X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Quatro das aplicacbes sdo invertiveis. |:| Nenhuma das aplicagdes & invertfvel.

I Apenas duas aplicages sio invertiveis. D Apenas uma das aplicacdes é invertivel.
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Questao5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = ( i 5 3 1 )
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(12311)' Dg_(lllza)'
12845 123465
Dg_(12343)' .9_(11234)

Questio 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.heA

2. Ac A= {A} €A,

[0 A= {0.{8}, {0, {0}), {0,{0}, {0, {0})}---}. [ A = (0, {0}, (0. {0}). 0. {6}, {{O}}}.- - }-
[ a={o). B 2= (00 (o}

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcao & : AxA =2 A
definida pelas equacdes: =(A,0)=A e @ (A,{B}) ={a(4,B)}.

B «(4.{0) = (4). O &4, {8)) = A.
[ e(a, {9) = {8,4}). [] e(4, {8}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn & Ny P(n).
[ ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n & No P(n).
[[] ¥n € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questio 9
Seja f : Np = N a fungio definida recursivamente por
fO) =1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ El |E| |E| dos respectivos da grelha ao lado ([l}) e escreva o nome completo, o niimero

mmm e 0 curso abaixo.
(2] 6 (2] [2] [2]
(3] (31 (3] [3] []
il (4 ]
(5151 [5] [5] [5]
(6] (6] (] [&] [&]
ARNEED A
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJJj) com
IEI @ @ IE] E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

N3o se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ AnB = F1(f(A) N £ (F(B)). B ranB)C fa)nf(B).
[J AnB=fYf(ANB)). [ (4 n f(B) C f(AN B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo sobrejectivas. [ Nenhuma é injectiva.
[] Todas sio injectivas. [[] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y eg: Y = Z,se gof ¢ bijectiva
entao:

[[] £ ¢ bijectiva. ] g & bijectiva .
[] 7 & sobrejectiva e g é injectiva. . f @ injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunte ¥ = {a,b}.

. Apenas duas aplicagOes sao invertiveis. E] Quatro das aplicagies sdo invertiveis.

D Nenhuma das aplicacoes é invertivel, |:| Apenas uma das aplicagoes & invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicago f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4, 5} definida por f = g o )
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagdo definida por:

12345 12345
Dg*(11123)' Dg‘(12311)'
12345 12345
Dg"(12343)' .9_(11234)'

Questdao 8  Cousidere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.Ged

2. Ac A= {A}e A.

[ a= {0 B a = {0, {0}, {{0}},- - }-
@ A = (0,{0), {9, {0}}, {0, {0}, {8, {0}}}---}. [ &= (@, {8} {0, {0}}.{0, {0}, {{O}}}.-- }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao & : AxA A
definida pelas equages: =(A4,8)=A e @ (A, {B})={<¢(A4 B)}

] @A, {0)) = {0, A}. B o4 (0) = {4}
[ &4, {0}) = A [ e(4,(0)) =0.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
B (P(0) A0 € No (P(n) = P(n + 1))] = Vn € Ng P(n).
[C] ¥n € Mg (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
[] [P(0) A ¥n € Ng (P{n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Np P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcao definida recursivamente por
flo)=1 e fln+1)=24 f(n).

Mostre que  VYn e My f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definaun recursivamente a fungao zeros : W = N, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

«— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

EI @ @ @ [ﬂ dos respectivos da grelha ao lado (W) e escreva o nome completo, o nimero
¢ o curso abaixo.

% g g g i D!%o?‘uﬁmdﬂ ...........................
QIEIBEIE | e
somn (e i9B... s HIEL....

[7]

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
m resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo () com
@ @ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacdes miltiplas anulam a questao,

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f = X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

% f(ANB) C f(A)N f(B). 0 f()n£(B) € f(An B).
0] AnB = £ (74D N 1-1((B)). [J Ao = f-'(j(An B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagies
de P(X) em X:

@ Todas sao sobrejectivas. D Nenhuma é sobrejectiva.
D Todas s3c injectivas. Nenhuma ¢ injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 9 Yeg:Y — Z,segof é bijectiva
entao:

D f & bijectiva, @ f & injectiva e g é sobrejectiva.
|:| J & sobrejectiva e g & injectiva, D g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {I, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. ﬁ Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.

D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagbes & invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicacgdo [ : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( : . )

4531
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:
1 2345 (12345
m9_(11234)' D%'F(i1 23)
(12345 12345
e ; = .
MeA\y 5311 Ho={, 5343

Questdao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l..heA

2. Ac A= {A}eA.

] A={# aa A = {0, {0}, {{0}}, - }.
O] A = {0, {0}, {6, {8}}, {0, (0}, ({01}, ---}.  [J a={0.(0}{0, {8}}, {0, {8}, {0, {0}}}--- }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: (A4,0)=4 e @(4,{B}) ={a(4, B)}.

] &(A,{0)) = A. [ e(a, {0)) = {8,4}.
BB (A, (0)) = {A). ] (4, {0}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

<) [P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = ¥n € Ny P(n).
[ ¥n Ny (P(n +1) = P(n)) = ¥a € No P(n).
] ¥n &fo (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).
@ |P©) AVn € No(P(n + 1) = P(n))] = ¥n & No P(n).

Questdo 9
Seja f : Mg — N a fungdo definida recursivainente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥Yn e Mg f(n)=2n+1.

Questao 10
Escreva cquagoes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes gue 0 (zero) ocorre

B w.
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+— Marque o sen nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IEI @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) € escreva o nome completo, o nimero

Ianl m ¢ o curso abaixo.
(2] R (21 [2] [2]
slalal 1a Nome: Dmghﬁhbtﬁvﬁ.% ....................
L Jajegn]
(5] 5] [5] [5] (5]
(][] (] [e] [¢]

.....................................................................

........................

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Margue a

| = .
posta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([JJJj) com
IE' EI ]_E] cancta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questfes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[JAnB=f(f(ANnB)). BJ f(AnB) C f(A) N f(B).
@ 7(A) N F(B) C f(ANB). [0 AN B = f-'(f(A) N f-(F(B)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

B<] Nenhuma ¢ injectiva. [] Todas sdo injectivas.
@ Todas sao sobrejectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 8  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2V eg: ¥ = Z, se go f é bijectiva
entaon:

[ ] £ & sobrejectiva e g é injectiva. [] g & bijectiva .
[] 7 & bijectiva. B 7 ¢ injectiva e g € sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Nenhuma das aplicagbes & invertivel. - Apenas duas aplicacdes sdo invertiveis.

|:| Quatro das aplicagoes sdo invertiveis. E] Apenas uma das aplicagGes é invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f = ( ; ‘g 1 )

A aplicacio go f é invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:
4 5 1 2
43 ) Os= ( 12
4 2
3 1

D) o

Questdio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

Dr—‘(i
mo-( ]

e L =T

3
3
3
2

— L B3 Ca
-
= cn
L R

B e
ta on
—

1.0e A

2. Ae A= {A}e A

[ a = {0, {0}, {0, {0}}. {0, {0}, (9. {0}}}---}. [ A= {0.{0}.{0, {0}}, (0. {9}, {{OH}}.---}-
(] a={. B A= ®.(0) )

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcio & . AxA = A
definida pelas equagdes: (A4,0)=A e @ (A {B}) = {@(A, BY}.

B <A {(0) = {4). [ e(4.{0}) = {0, A}.
[ a(A. (8)) = A L] e(4,{0)) = ¢.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
[C] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AV € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[7] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = V¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : My = N a funcéo definida recursivamente por

f@=1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Ny f{(n) =2n+ L.

Questdo 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zerv) veorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de alunc preenchendo completamente os quadra-

@ @m @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o nimero
[E' m e 0 curso abaixo.

(2] I 2] 2] 2] |

EE@EE Nome: ..J?{-.\mk...n-w.a;r.q ....................................
WEEBIE | e
(5] [5] [5] [5] [5]

@@@@ Nimero: t(.lq"l'} ........... Curso: HIEl

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo [.] com
@ @ caneta azul ou IT':i:l:uzl;a. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagies miltiplas anulam a questdo.

N&o se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

ol

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBde X.

B /(AN B) € f(A) N £(B). [0 AnB = f-Y(f(A) N F- 1S (B)).

@ AnB="'(f(AnB)). U F()n £(B) € f(ANB).

|
Questac 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes

de P(X) em X:

D Nenhuma & sobrejectiva. @ Todas sao sobrejectivas.

[] Todas sdo injectivas. B4 Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X -+ Y eg : ¥ = Z, se gof é bijectiva

entao:

D [ & sobrejectiva e g é injectiva. . [ & injectiva e g é sobrejectiva.

[] g & bijectiva . [] 5 é bijectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagGes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

Apenas duas aplicagoes sao invertiveis. D Nenhuma das aplicagGes & invertivel,
O Quacro das aplicagoes sao invertiveis. |:| Apenas uma das aplicagbes é invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4, 5} definida por f = ( R )
A aplicacao go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:

1 2 3 45 1 2 3 465
0.5/ Dg:(lllzs)' l:1”;'=(12311)
' = (123438 (12345
g‘(llzaé)' N C}’;*_(12343)' "
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras iY
l.heA
2. Ae a::-{A}Ie A
o/ [ A= {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {0}}}---}. [ &= {0.{0}.{0, (0}}, (0. {0}. {{B}}},---}-
[ a={e. W A= {0.{0).{{®}}.--}.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere afungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: S(A,0) =4 e @ (4,[B}) = {®(A,B)}.
B (4, {0}) = {4}. [ a4, (0)) = A.
2/2
[ (A, {0}) = {0, A}. [ ea.{on) = 0.
Questdio 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
/o D VYn € Ny (P(n+1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n). &

B [P(0) AVR € No (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) AV¥n € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € N P(n).

Questao 9 b

Seja f : My — M a fung@o definida recursivamente por

fO) =1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ L.

Questido 10
Escreva equagies que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

2
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+— Margue o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

(O] (O] OV DT (8] dos respectivos da grelha a0 lac () e escreva o some completo, o nimero
Iam e 0 curso abaixo.

= A0 N N
o T
% % E g % Nomero: 435,32 000 Curso: Metimatica Dinerald

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questéo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f - X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX

(] AnB = f~'(j(An B)). [ f(4)n £(B) € f(AN B).
@ A0 B = ;1 (F(4) N FF(B)). f(ANB) € f(A) N f(B).

Questéio 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagbes
de P(X) em X:

[] Todas sdo injectivas. [] Nenhuma e sobrejectiva.

B Nenhuma ¢ injectiva. [] Todas sio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X +Yeg: Y — Z, se go f & bijectiva
entao:

|__-| ¢ & bijectiva . . f & injectiva e g é sobrejectiva.
|:| f & bijectiva. E] f @ sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicactes € invertivel, [ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis.

[:| Nenhuma das aplicacbes é invertivel. B Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis.
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Questdo5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( 1 4 )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12345 12345
1,__19—(12343)- Dg"(12311)'
12345 12345
I:lg'(11123)' -g_(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. bed

2. Ae A= {A}e A

M 2= {0 (0} {{M}. ) ] a= ().
[ A= {0,{8}, (8.{0)}, (0. {8}, (L)}, [ & ={0,{9). {8, {0}}. {0, (0}, {B. {€}}}---}-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questo anterior, considere a fungio © : AxA — A
definida pelas equagdes: 5(4,0)=A4 e © (A, {B}) = {&(A B)}.

W a4, (o) = {4} [ o(A.{0}) = {8, 4).
[] @A, {8)) = A. [ eA. @) =0

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[[] ¥n € No (P(n+1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = Yn € Ny P(n).
[[] [P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
Bl [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por
=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que ¥n € Ng f(n) =2n+ L.

Questido 10
Escreva equacies que definam recursivamente a fungao zeros : W — M, que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
e w.
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Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
EI @ - @ . dos respectivos da grelha ao lado (JB) e escreva o nome completo, o nimero

El e o cursoe abaixo.
S ¢ PSAGINA D0 ca 0
: DIAPTD  pnisye, PSUG Mo -co

E . E . E] Nome: ., BVATHY, gl vSHANA S0 cawmg o Nreo
BlUAEERM B
GBIEIGEEE R
@@@ Ntimero: ‘43030 ........... Curse: ..MEE L. ... ..
[7] _ _

Para cada questdo 1-B existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
El @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

O 74 n£(B) € f(An B).
[J AnB = r-(f(AnB)).

B r(4anB) < sa)n ().
L] AnB=f-'(f(A) N f-1(s(B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto Anito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

. Nenhuma & injectiva. [] Todas sao sobrejectivas,

F:] Nenhuma é sobrejectiva, J:] Todas sao injectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicaches f : X + Y eg:Y = Z,segofé bijectiva
entao:

[ 1 & sobrejectiva e g & injectiva. [] £ é bijectiva.
. J & injectiva e g & sobrgjectiva, [] g & bijectiva .

Questdo 4 Considere todas as aplicacbes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. l:| Apenas uma das aplicagdes é invertivel.

[] Xenhuma das aplicagoes & invertivel. |:| Quatro das aplicagoes sao invertiveis.

@
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Questdo 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = V" z ; )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,8,4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
.""_(31234)' Dg_(l2343)
12345 12345
Dg‘(11123)' Dg_(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1.0eA

2. Ae A= {A} e A.

] a={0). [ &= {0,{0},{0,{0)). (0. {0}.{0,{0}}} - }-
[ &= {0, {0}, (9, {01}, {0, {®). ({o1}},---}- I A ={0.{0}{{8}}. -}

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a funcao @ : AxA = A
definida pelas equagoes: 2(A,0)=A e (A, {B}) = {#(A, B)}.

B 5(4.{0)) = {4). [ (A, {0}) = 0.
[ e(a{eh = A [ (4. {8}) = (8. 4}-
Questdo 8 A indugéo sobre N, pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[} ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
B [P(0) A¥n € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € N P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungio definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+[(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ng que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ucorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o sen niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (|J}) e escreva o nome completo, o nimero

.mmm e 0 curso abaixo.
NEEHEE | |
3] 2] [3] [3] [3] Nome: &Va .. Sasane... fegeiRa Leis
M [4] [4] [4] [a]
(s] (51 (5] (5] (8] -
E‘@@. Nemero: ..1.1.386............. Curso: . MIBL. . ..oovveien...
AW GEE

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
. Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
E’ (2] @ m caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada)

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

] AnB=fY(f(AN B)). @ r(A) N f(B)C F(ANB).
B f(ANB) € f(A)n £(B). [0 AnB = f-1(£(4)) N f-1(£(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de eardinalidade superior a 1 , das aplicacoes
de P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. I:l Todas sao injectivas.
@ Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sio sobrejectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X +Yeg: ¥ =+ Z, se go f & bijectiva

entao:

[] 1 & sobrejectiva e g @ injectiva. O g € bijectiva .
D f € bijectiva. [ & injectiva e g & sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

B Apenas duas aplicagdes sao invertiveis. D Nenhuma das aplicagbes & invertivei.

[] Quatro das aplicacées séio invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagbes é invertivel.
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A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:

f) Dg=(i
) o

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1 2 3 4
Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = )

Dg=(i
.5‘=(:

= B2 [ =R

3
3
3
1

[CRRC A S
L on
b S

o W el

3
3
3
2

— b2 ST

l.eA

2. Ac A= {A}€ A,
A= (0. {e}. {{0}},---}- 1 a={0 {0}, {0,{0}}.{0,{0}. {{0}}}. - }-
[] A= {9,{0},{0,{0}}, {0, {0} {0.{0}}} - }- WA=

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere & fungio ® : AxA = A
definida pelas equagbes: O(A,0) =4 e @ (A, {B}) = {2(4A B)}.

(4, {0}) = {A). [ &(4,{0}) = (8,4}
[] (A, {8}) = A. @ A (o) =0

Questdo 8 A indugfio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[7] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € Ng P(n).
[[] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ng P(n).
[ (P(0) AV € No(P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mp — N a fungio definida recursivamente por

fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o mimero de vezes que U (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nlimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ IE IE IE @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o ndmero

MO AE A e o curso abaixo.
2] & (2] [2] 2]

@@@ 313 Nome: FQZ-'G{ (Mw‘{d—- 4?( ............................
BECAMOMIME] | e

EEEEE Nimero: L!LJ q‘{:}? Curso: f\A.I[I
(6] (6] [6] (6]
[7] HE Sz 5 g -
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
@ El E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0.5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicacdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

[ f(A4) nf(B) € f(ANB). B f(AnB) C f(A) N F(B).
[] AnB = f~1(f(A) n f~1(f(B)). [ AnB = f-Y(f(AN B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

[ ] Todas sdo injectivas. B4 Nenhuma ¢ injectiva.

[[] Todas sio sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X 4+ Yeg: Y —+ Z, se gof é bijectiva
entao:

I [ € injectiva e g & sobrejectiva. [] F & sobrejectiva e g € injectiva.
[] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagbes € invertivel, g Apenas duas aplicages sdo invertiveis.

[ ] Quatro das aplicacdes sdo invertiveis. [[] Nenhuma das aplicagies é invertivel.
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Questdo 5 Considerea aplicagiio f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = ( 123 )
A aplieagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicaco definida por:

1 23 405 1 2 3 4 5
- Dg=(11123)' ﬂg=(11234)
1 2 3 4 35 1 2 3 4 5
D9=(123¢3)' D§=(12311)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.deA
2. Ac A= {A} € A.
o/ [ a= {0} [ A = {0, {0}, {0, (0}}, (0, {8). {{0}}}.--- }-
M A={0 {0}, {{0}}, -} [ &= {0,{8}.{0,{0}}, {6, {6}. (¢, {0}}} - }.
Questio 7 Sendo A o conjunto definide na questdo anterior, considere a fungao & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: =(A4,0)=A e @(A {B}) = {e(A4, B)}
e (] (4, (8)) = {9, 4). [ &(4. (0) = 4.
[ a4, {}) =o. B o4 () = {4}.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
|P(0) AV¥n € Ny (P(n) = P(n +1))] = ¥n € Np P(n).
o/ [] [P(0) A V¥R € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).

[(] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[7] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fun¢io definida recursivamente por
flOy=1 e [fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questdo 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) e escreva ¢ nome completo, o niimero

[1] 3] [1] [1] [1] e o curso abaixo,
%Eg% Nome: F.‘I.qlfuu‘m@w-w-itu
M (< (4
(51 (51 (5] (5] 5]

.....................................................................

camero: .. {7 ... H3ES
Numeri.\.:.'..,j!*{}‘. ............. Corso: o TFE i
@z W &
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
E @ E E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcacgdes miltiplas anulam a questéo.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

(] AnB = f-'(f(AnB)). B 5(AnB)C f(4)n f(B).
O () nf(B) € F(AN B). [] AnB = F'(f(A) N F1UF(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

[[] Todas sao sabrejectivas. ] Nenhuma ¢ sobrejectiva.

B Venhuma & injectiva. [] Todas sao injectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg : Y = Z, se gof @ bijectiva
entao:

B 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva. [] f ¢ sobrejectiva e g é injectiva.
D [ & bijectiva. [Jge bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Apenas uma das aplicagoes é invertivel. D Nenhuma das aplicagies & invertfvel.

[:! Quatro das aplicagdes sao invertiveis. . Apenas duas aplicagbes sao invertiveis.



2/2

2/2

2/2

2/2

EEEE = NN
EEEE B N +217/2/4T+

12 3 4

4 5 3 1
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

Questdo 5 Considere a aplicacdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f =

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg”(11123)‘ .g"(11234)'
12345 12345
|:I“:'_(12311)' Dg_(12343)

Questdo 8  Considere o conjunto A definide indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ae A= {A} € A.

[ a= (). M 2= {0, {0}, {{o}}.---}.
[ & = {0,{0}.{9, {9}, {0, (0}, {0, (M} }} ---}. [J &= 1{0,{0}.(0,{0}}. {0, {0}, {{0}}},---}-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere & fun¢io & : AxA = A
definida pelas equagdes: 3(A,0)=A4 e @ (A,{B})={=(4,B)}

[ &(4,{0}) = {0, A}. [ @4, {0}) = A.
[ axA, (o)) = 0. W o4, (0) = {4}
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[C] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
(71 1P(0) A Vr € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).

B (P(0) AR € No(P(n) = P(n +1))] = Vn € Ng P(n).
7] Vi € Mg (P(n) = P(n + 1)) = Vn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a fungio definida recursivamente por

FO =1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  Wn € Ng f(n) =2n + 1.

Questiao 10
Escreva equagbes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 {zero) veorre
em w.

),
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ III dos respectivos da grelha ao lado ([l]) € escreva o nome completo, o niimero

]II e o0 curso abaixo.
(2] (21 2] 2] [2]
ome: . ¥ilipe. Niporucows foveiya

@ - El IE‘ Ly [¢] 0| R | ot et (oot sl I il B Fi e S
__joneey
EEEEE |
EI El El . @ i [ 11 1-1 o LA S o CUTBO: i i i i ie e
[7]

Para cada questéio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ E . @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagbes maltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ AnB = f-1(f(An B)). O AnB =71 (f(A)n F-1(£(B)).
B f(AnB) C f(A) N £(B). O f()n(B) < f(An B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma é sobrejectiva. [[] Todas sao injectivas.

Q Todas sdo sobrejectivas. (<] Nenhuma ¢ injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg : ¥ = Z se gof é bijectiva
entdo:

D [ & sobrejectiva e g @ injectiva. @ g & bijectiva .
f & injectiva e g é subrejectiva. D f & bijectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Apenas uma das aplicagoes é invertivel. @ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

ED Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicacBes ¢ invertivel.
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Questdo 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1.2,3,4, 5} definida por f = ( 3 4 )
A aplicago go f & invertivel se g = {1,2,3,4,5} — (1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

4 5
Dg=(12.:145). Dg=(323 )
0/2 12311 1 2 3 4 3
12 3 405 1 2 3 4 5
D9=(11123)‘ Eg=(11234)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.beA
2. Ace A= {A}e A
0.5/2 [ A = {0,{0}.40, {0}, {8, {0}, {{0}}}.--}. [ & = {0, {0}, {0, {0}}.{0. {0}. {0, {8}}} --).
' & a={o{e}.{{0}},--}- [ a= (o).
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a funcio & - AxA =+ A
definida pelas equagbes: (4,0)=A e & (A {B})={®(4,B)}
[ (A, {0}) = 6. [ e(a,{9)) = {8, 4.
0/2
a(A. {0}) = (A} ] o4, (8}) = 4.
Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B4 [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
0.5/2 (7] [P(0) A¥n € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € N P(n).

[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
@ vn € No (P(n) = P(n+1)) = V¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcio definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Ny f{n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada clemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w,
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente o5 quadra-
@ @ IE @ . dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o nimero

II] EHE m m e 0 curso abaixo.
%E%% Nome: Fl:m"»’ﬁ(l“_l:"-"ﬁ”/ So
B (2] (4] [ [4]
g%%%% Nemero: .. A3370......... Curse: .11 % U
AEREEE

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
‘E @ E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (1,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.

Nibo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questao 1  Qualquer que seja a aplicacdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntas
AeBdeX.

B s(4nB) C f(4)n f(B). [J AnB = f-1{(j(A) N f-1(f(B)).
[ f(4)n f(B) € f(AN B). [[] AnB = -} (f(ANB)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

|:| Todas sdo sobrejectivas. Nenhuma & injectiva,
@ Todas sdo injectivas. D Nenhuma & sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicages f : X =2 Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] g ¢ bijectiva . [] 1 & sobrejectiva e g & injectiva.
D [ & bijectiva. . f e injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Apenas uma das aplicagbes € invertivel. E] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis.

- Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis. D Nenhuma das aplicagbes é invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagao [ : {1,2.3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = (
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:

12345 I 2
Dg‘(12343)' Dg"(l 1
12345 12
.g—(l 1 234)' Dg-(12

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1.he A

2. Ae A= {A}e A

[J &= {0). L] &= {0.{0},{0.{0}}.{0. {0}, {0, {O}}} ---
[J &= {0.{0},{0,{0}}. {8, {8}, {{0}}},---}.

B 2 =0, (0).{{0}},- - }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao & : AxA 9 A
definida pelas equagies: (A, 0)=A4 e & (A {B})={%(A4,B)}.

[ (4, {0}) = {0, 4}.
B o4, {0)) = (4}

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € N (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
Bl (P(0) AVn € Nog(P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
(] ¥n e Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
] [P(0) AVR € Np (P(n + 1) = P(n))] = ¥n & No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a fung¢io definida recursivamente por
FOy=1 e f[fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vne Ng f(n) =2n+ 1

Questao 10

3

i

3
3

[] =(4.{0)) = 0.
[ e(4.{0) = 4.

L. = o=

).

}.

Escreva cquacdes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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Departamento de MatemAtica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2% Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente 03 quadra-

@ El @ IE’ Eﬂ dos respectives da grelba ao lado (Il) e escreva o nome complets, o nimero
.m & 0 curso abaixo.
(2] 2] 21 2] [2]

E E El @ E Nome: . F:Qakm&&m . _'}a-’\CILLM - Ck’ y C{‘:SJQL"QK S

B EEE

]
Para cad tdo 1-8 exist t ta. M
ara cada ques existe uma e apenas uma resposta cer arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
E @ . E] . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questaes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

---------------------------------------------------------------------

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

[J AnB = s-'((4) n £ (1(B)). [J f(4) ns#(B) < f(an B).
] AnB = f-1(f(4n BY)). ] f(AnB) € f(4)n £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma & sobrejectiva. Nenhurna & injectiva.
|:i Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - Yeg:V = Z, se go f & bijectiva
entéo:

[] g & bijectiva . [] 5 & bijectiva.

E| [ & sobrejectiva e g & injectiva. . [ é injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
D Nenhuma das aplicagtes & invertivel, . Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

D Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagdes & invertivel.
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4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} € a aplicagdo definida por:

Questao 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4) —+{1,2,3,4,5} definida por f = ( 1 2 3 4 )

1 23 456 1 2 3 4 5
3% Dg‘(12311)' Dg=(11123),
1 2 3 45 1 2 3 45
Dg‘(12343)' .gﬁ(1123¢)'
Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0ed
2. Ac A= {A}eA.
o/0 [J &= {0} [ & = (@ {0} (0. {03}, {0.{0}, {01}~ }
B 2-={o.{e}s{{0} -} [ A= {0.{0). (0, {0}}. {0, {0}, {0, {0}}} - }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungdo & : AxA—= A
definida pelas equagdes: S(4,0)=A e ©(A{B})= {«:(A, B)}.
5/2 [ e(a. (e =0. B =(4.{0) = (4).
[ ex(A. {0}) = A. [ @(4,{0}) = {0, A}.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
] [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
2/ B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Np P(n).

Questio 9
Seja f : Ng — M a fungio definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) = 2n+ L.

Questao 10

Escreva equacoes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Nj que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) veorre
em u.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

[o] @ @ (o] [o] dos respectivos da grelha ao lado ([i}) e escreva o nome completo, o nimero
m m El e o curso abaixo.
(2] B8 21 (2] 2]

WEEEE Pk oy LA LR S ——————————

L = Gl 82345 HIE.|
E@ RINEro Urso.
AF@EEE .

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (i) com
El L?_l IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaches miltiplas anulam a questao.
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subeconjuntos
AeBdeX.

O r(4) N f(B) € fF(ANB). B s(AnB)C f(A)N f(B).
[] AnB = f"Y(f(ANB)). [0 An B = f-Y(f(A) N fHf(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

D Todas sdo injectivas. [ ] Todas sao sobrejectivas.

[_] Nenhuma & sobrejectiva. B Nenhuma é injectiva.

Questio 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X + Y eg : Y = Z, se go [ € bijectiva
entao:

[] f & sobrejectiva e g & injectiva. . f & injectiva e g é sobrejectiva.
[] g & bijectiva . [] f e bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do vonjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[:] Nenhuma das aplicagies & invertivel. . Apenas duas aplicagGes so invertfveis.

D Apenas uma das aplicagoes € invertivel. D Quatro das aplicagdes sdo invertfveis.
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4 5 3 1

Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f = .2 5 )
A aplicacio go f é invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicaio definida por:

(12345 Coof12345

“\1123 4/ 9=\1 2 3 4 3

e 12345 2345
o B g

Dg_(lzsll)' Dg—(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1.eA

2. Ac A= {A) € A.

ofp B 2= {0.{0}. {{0}}.---}. [ &= {0.{0}.{0, {0}}. {0, {0}. {{0}}}.--- ).
[J a={. [ A = {0,{0}, {0, {0}}. {0, {0}, {0. (0}}} - }.
Questao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA — A
definida pelas equagbes: ©(A,0)=A e @ (4,{B}) = {2(4,B)}.
o/ [ e(4,{8}) = 4. B o4, {0}) = {4}
[ exa, {03) = 0. [ &(4,{0}) = {0, A}.
Questao 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
B (P(0) A VR € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ny P(n).
s L] [P(0) A¥n & Mg (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).

[J ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[[] vn € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

Questio 9
Seja f : Ny — N a fungio definida recursivamente por
fl0)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Ny f{n) = 2n + 1.

Questio 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ EI @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

m El E] ¢ 0 curso abaixo.

e & TR W, cA—-y
Nome: ...Nirenels s Miguel.. Aeures.. tei-andls

m-@@m Nome Ten 9

I (4] (4] (4] (4]

(515 ] (51 (5] — —
Ndmero: ...*.78.7 ..., N Curso: ... .1\ T,

(5] (6] I [&] (€]

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque &

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
m ., caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miiltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

..................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicacio J + X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntaos
Ae BdeX.

@ AnB=f(5(AnB)). B f(AnB) € f(4) N f(B).
[ AnB = g 1(f(A) 0 f1(f(B)). [ s(4) n#(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[[] Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.

[[] Nenhuma & sobrejectiva, m Nenhuma & injectiva.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 9 Yeg:Y = Z,segofé bijectiva
entao:

f @ injectiva e g é sobrejectiva. @ [ @ bijectiva.
D f & sobrejectiva e g é injectiva. I:l g € bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {q, b}.

D Nenhuina das aplicagbes é invertivel. |:| Quatro das aplicagbes sao invertiveis.

D Apenas uma das aplicagbes é invertivel. H Apenas duas aplicagbes sio invertiveis.
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1 4
Questdo5 Considere aaplicacao f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 2 3 )

4 531
A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:
12 3 4065 1 2 3 4656
®”'(12343)' E5""(11234)
1 2 3 4656 1 2 3 4 5
Dg“(11123)' Dg”(lzall)"

Questdao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. feA

2. Ac A= {A} €A

@ A = {0.{0).{0,{0}}, {0, (0} (&, {@}}} - }- [] a = {0, {0}, {0, {@}}, {0, {0}. {{@}}},--- .
[0 a={0). A = {B. {0}, {{0}}. - ).
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na guestio anterior, considere a fungio @ : AxA = A
definida pelas equagdes: 9(A,0)=A e (4, {B}) = {&(A, B)}.
[ e(A, {8)) = {0, A}. < &(a, {0}) = {A}-
@ oa =2 [ (4, {0)) =90.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ (P(0) A Vi € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[P(0) A¥n € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ny P(n).
[] Vn € Ng (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questdo 9

Seja f : Mg = N a fungdo definida recursivamente por

FO) =1 e fln+1)=2+]f(n)

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equacoes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os guadra-

(0] [o] [o] [0] [0] dos respectivos da grelha ao lado ([J}) e escreva o nome completo, o nimero
] [a] [2] [a] ¢ o curso abaixo.

(2] 2] @[22 _

(=] B (=] (31 (3] iaas -f--f-mﬂfﬁcew.t-.utjueQ.,..l-ﬂmm:) ......
O NE e BAIREG e
GIGIGE EE

Ngmero: ()(?J?_L{M ..... Curso: MLIJ ..........

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
@ @ @ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta cerca vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 00,5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ f(4) N £(B) C f(AN B).

2/2
L] AnB = f-4{f(4)) n - (f(B)).

B 7(AnB)C j(4)n f(B).
[J AnB=fYf(ANnB)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes

de P{X) em X:

B4 Nenhuma ¢ injectiva.

-0.5/2 '
@ Nenhuma é sobrejectiva.

[] Todas sdo sobrejectivas.

[] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X =Y eg : Y — Z, se gof & bijectiva

entao:

!:l f @ sobrejectiva e g é injectiva,

- D [ @ bijectiva.

[] g & bijectiva .
‘ f & injectiva e g & sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[:l Nenhuma das aplicagdes & invertivel.

2/2
l Apenas duas aplicaces sao invertiveis.

[] Apenas uma das aplicagdes & invertivel.

]:l Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdao 5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( : : : ‘: )
A aplicagho go f @ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicaco definida por:

1 2 3 405 1 2 3 4065
- Dg:(12343)' Dg=(12311)'
_12345 D_123i5
mi=l1198a) “{11123)
Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LOcA
2. Ae A= {A}e A
2/ [] a={0). B A= (0,{0). {{0}}.- - }-
[ A= {0, {0}, {8, {0}}, (2.{0},{0. {0}}}---}. [ A = {0.{0).{0, {0}}. {0, (0}, {{O}}}.---}.
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungio @ : AxA —+ A
definida pelas equagoes: 9(A,0)=A e & (A {B})={a(4,B8))}.
54 [ ®(4, {9}) = (0. 4). B e (o) = (4).
[ o4, (o)) =o. [ (4, (8)) = 4.
Questao 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
®H |P(0) A¥n € Ng (P(n) = P(n +1))] = ¥n € Ng P(n).
515 [[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).

[] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Mp — M a func¢ao definida recursivamente por

f0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdoes que definam recursivamente a funcfio zeros : W — My que a cada clemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
e1m ul
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 scu ndmero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ EI @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (Ji) e escreva o nome completo, o nimero

€ o curso abaixo.

(2] M 2] (2] 2]

IE @ @ @ E Nome: . EHQWTQ €0, ?%'Lﬂa.”c« ..... -g'.q.ﬂ dm& .............

WG | e

% g Nimera: q :1'8(1 5 ......... Curso: HfE[ .............
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo {H) com

E‘ [9] . E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagGes miiltiplas anulam a questio.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

(] AnB = F-1(f(A) n £1(F(B)). B f(ANB) € f(A) N f(B).
[ 7(4)n £(B) € f(ANB). @ 4nB=r1(f(4nB)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

B Nenhuma é injectiva. (] Todas sao sobrejectivas.

[ Nenhuma é sobrejectiva L] Todas sao injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y e g:Y = Z segof é bijectiva
entao:

[7] g é bijectiva . [] £ é bijectiva.
B /¢ injectivae g & sobrejectiva, (] 7 & sobrejectiva e g € injectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicacies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Quatro das aplicagGes sdo invertiveis. . Apenas duas aplicagdes 530 invertiveis.
[ ] Apenas uma das aplicagdes é invertivel. [ ] Nenhuma das aplicaghes é invertivel.
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A aplicagiio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4) ¢ a aplicagio definida por:

Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3, 4} — {1,2,3,4,5} definida por f =

12345 12345
.9_(11234)' Dg_(11123)'
12345 12345
Dg_(12311)' Dg_(12343)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ae A= {A}e A

[ A = {0.{0}, {0, {8}}. {0. {0}, {0, {@}}}---}. MM &={0.{0}.{{A}} -}

[]a=q{o} [] A = {0,{0}. {0, {8}}.{0. {0}, {{0}}},--- }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considerc a fungdo & : AxA = A
definida pelas cquagdes: <(4,8) =A e @ (A {B}) = {5(4,B)}.

[ (A, {8)) = A [ (4, (0}) = (0.4},

[ (4. () =0. [ e(a, {9)) = (4}-

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue {(onde P ¢ uma propriedade):

B [P(0) AYn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).

] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € N, P(n).

[] [P(0) AVr € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € N P(n).

Questdo 9
Seja f : Np — WM a fung¢io definida recursivamente por
fOy=1 e f(n+1)=2+f(n).

Mostre que Y e Mg f(n) =2n+1

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palevra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
EI m ﬂ ¢ o curso abaixo.
@ E m m ]zl E £ N[}n} (i 10]
Nome: .. !Aamrtale, VO &/ i A WS

BEIBIGEE] | "
[IEIRIEIEL | e
%gg Nimero: 9?‘?“ Curso: H"EL :

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. . resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ()} com
E E @ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a cuestio.

N3o se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicacio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

B 7(4nB) C f(A)N£(B). [J AnB=f-'(f(ANB)). '
[J £(4A)n£(B) € f(AN B). [} 4nB = f1(7(4) n 71 (£(B)).

Questao 2  Qualguer gue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma & sobrejectiva. @ Todas sdo injectivas.
D Todas séo sobrejectivas. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacies f : X — Ve g: Y — Z se gof é bijectiva
entdo:

D g @ bijectiva . D f & sobrejectiva e g é injectiva.
D f @ bijectiva. l f € injectiva e g é sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

E] Quatro das aplicagtes sio invertiveis. D Apenas uma das aplicagdes ¢ invertivel.

[ ] Nenhuma das aplica¢oes é invertivel. B Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.
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Questdo5  Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( L )

4 5 31
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 45
|_—1""?_(11123)' Dg_(12311)'
1 2 3 4 5 1 2 3 465
= ) ] g = ;
Dg(12343) 5(11234)

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.l
2. Ac A= {A}e A
[]a={e) Bd a = {0, {0}, {{9}}.--- }-
] A& = {0.{0}. {0, {0}}, {0, {9}, {0, {@}}} - }. [ A= {8.{0). {0, (0}}. (0. {0}, {{O}}}.- - }-

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungdo & : AxA = A
definida pelas equagies: @(4,0)=A e ©(A{B})= {e:(A, B)}.

[] ®(4.{0}) = 0. ] &4, {0}) = 4.
@A, {0}) = {A). [7] &(A, {8)) = {0, A}.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
[] ¥ € Mg (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
[T [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
] [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Va € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg = N a fungao definida recursivamente por

JO)=1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  VYn e Ny f(n)=2n+ L

Questao 10
Escreva equagbes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) fag corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




Francisco Xavier Pinheiro Rodrigues - 42727 - MIEI
Mark: 9.5/16 (total score: 9.5/16)

2/2

0/2

2/2

2/2

LT T

EEEEE = EEE +319/1/24+
Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/06/2014 2° Teste
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+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-
@ @ IEl @ EI dos respectivos da grelha ao lado (Il) e escreva o nome completo, o nimero

II]IIIE] e o curso abaixo.

%E%E% Nome: 12amusco Xawiat Dinhaine Rolae 1Y

W (EEE
g g % g g Niimero: "l”” ............. Curso: Hi'E"f ...............

FEDEE R
s Hio 1-8 exibin t ta. M
cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
!EI @ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcacBes miiltiplas anulam a questio,

Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

O fiyns(B) € f(AnB). L1 AnB = f-1(f(a)) n f-1(7(B)).
[ 4nB = -'(f(4n B)). B r(AanB) < f(4)n f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

[:l Todas sio injectivas. Nenhuma é injectiva.
(] Nenhuma ¢ sobrejectiva (] Todas siio sobrejectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg: Y = Z, se go f @ bijectiva
entao:

|:| f & sobrejectiva e g & injectiva. []ge bijectiva .
. [ & injectiva e g ¢ sobrejectiva. [j J é bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagdes & invertivel. . Apenas duas aplicacdes sio inveriiveis.

[] Quatro das aplicagbes sio invertiveis. (| Nenhuma das aplicagoes é invertivel.
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4 5 3 1
A aplicagiio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

Questéo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( LR 3 A )

12345 123465
Dg‘(12343)' Dg_(lzall)'
12345 12345
D] g= : = :
9(11234) Dg(11123)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1..he A

2. AcA={A} €A

] a={o) M 2= {0.{0}{{0}},-}-
(] &= (0,0}, {0, {0}}, (0, {0, {{0}}}-- 3. [0 &= (0. (0}, {0.{%}}. (0. {8}, {0, {(0}}} ).

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao @& : AxA = A
definida pelas equagbes: ©(A4,0)=A e & (A {B}) = {&(4,B)}-

[ e(a,{0}) = A. [ &(4,{0}) =0.
[ &(4,{0)) = {0, 4}. oA o) = (4).
Questio 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).
[P(0) A¥n € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[[] Vn € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
@ 1P(0) An € No (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — M a fungao definida recursivamente por

flO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Np f(n) = 2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes gue 0 (zero) oturre
em u.
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¢— Marque o sen nimero de aluno preenchendo completamente o5 quadra-

@ . @ @ [ﬂ dos respectivos da grelha ao lado (fJJ]) e escreva o nome completo, o niimero
u e 0 curso abaixo.
]2 EEE c L
i L CAGr., ko ... .. S N

E E’ E Ei IE' Nome; AL A T e b S e e e
BCIEEIE | e
[5] (51 (5] 5] [&] .
E@m@ Niimero: .LEP?’T.!,‘. Curso: ﬁ;.&q ..............
]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
IE E E] E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicacio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

L AnB = 35 (AN N 51 (£(B)). B f(ANB) € f(A)n £(B).
[ AnB=f(f(AnB)). [ £(4)n £(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

[] Todas sao injectivas. [] Todas sio sobrejectivas.
[] Nenhuma & sobrejectiva. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =Y eg: Y — Z,se gof & bijectiva
entao:

. I @ injectiva e g & sobrejectiva. [] 5 & sobrejectiva e g & injectiva,
[ g & bijectiva . [] 1 é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[] Quatro das aplicacdes sdo invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicagbes é invertivel.

I:l Apenas uma das aplicages é invertivel, . Apenas duas aplicagies sao invertiveis.
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1 2 3 4
Questdo 5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = )

4 5 31
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicacio definida por:

12345 12345
D‘g—(12311)' !}9_(12343)'
- 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
< 9= . = 5
g(11234) lj’;’(11123)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e A

2. Ae A= {A}e A

W 2= (0.4} {{0}}.--}. (] A = {0, {0}, (0, {0} ). {0, {0}, {0.{€}}} - }-
] a={0} [ A = {8, {0}, (0, {0}}, {0,{0). {{0}}},--- }-

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questo anterior, considere a fungao & : AxA — A
definida pelas equagdes: {A,0)=A4 e @ (A {B))={=(4B)}

B a4, {0}) = {4}. [ (4, (o)) = 0.
[] &(4,{0}) = 4. [ &4, {9}) = {8, 4}.
Questdo 8 A inducéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (oude P € uma propriedade):
] [P(0) A ¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
B8 (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Mg (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
[] vn € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg —+ N a funcio definida recursivamente por

fM=1 e fin+1l)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questdo 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o ndmero de vezes que 0 (zera) vcorre
em w.




